

К 40-ЛЕТИЮ ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТРУДА



Гринеvский Федор Алексеевич,
выпускник Копысской средней школы
1964 года

СПАСИБО, УЧИТЕЛЬ!

Статья посвящена опыту работы директора, учителя физического воспитания Василия Сергеевича Дымкова, реализации программ здоровья в Копысской средней школе.

Василия Сергеевича Дымкова, учителя физического воспитания высшей категории, «Отличника народного образования», призера областного конкурса «Учитель года-2001», делегата 2-го Республиканского съезда учителей, работающего в Копысской средней школе вот уже 40 лет (из них около 15 лет на должности директора школы), хорошо знают в нашей республике и даже за ее пределами. С 1975 года школа стала известной в республике благодаря победам своих воспитанников в телеигре «Спортландия» и соревнованиях «Старты надежд», в хоккейных соревнованиях «Золотая шайба», «Золотой колос» и футбольных соревнованиях «Кожаный мяч». Большая заслуга в этом была молодого директора школы В.С. Дымкова.

Чтобы лучше понять суть предлагаемой учителем системы оздоровления общества, обратимся к истокам жизненного пути самого Василия Сергеевича Дымкова.

Родился Василий 3 декабря 1953 года в деревне Сметанка Оршанского района Витебской области в семье крестьян. Первый день учебы в Сметанской восьмилетней школе совпал с днем полета в космос Юрия Алексеевича Гагарина. Привыкший с детства к физическому труду, юркий, наделенный родителями «реактивной энергетикой», Василий особенно любил «погонять» с друзьями футбольный мяч. Обычно играли старшие ребята, а малыши наперегонки мчались за мячом, постоянно норовившим вылететь за пределы желтого одуванчикового поля. И самый

шустрый (а им чаще всего оказывался Василь) получал право ударить по мячу в сторону футбольного поля, что было огромным счастьем для подростка. Уже в раннем возрасте Иван Данилович Титов, первый учитель физкультуры, заметил в парне черты характера, которые особенно нужны в спорте: упорство и настойчивость, трудолюбие и постоянство в достижении поставленной цели. И еще одним ценным качеством наделила природа Василия – выносливостью. Видя его инициативность, честность и добросовестность, И.Д. Титов сделал Василия первым помощником: доверял проводить тренировки, судить игры, формировать составы команд. Василий учился в 9 и 10 классах Понизовской средней школы и по совету учителя решил поступать в Оршанскую спортивную школу, чтобы более основательно заниматься не только футболом, но и другими видами спорта. Так, через любимый футбол Василий постепенно приобщался к спорту: ходьбе на лыжах, бегу на 5 и 10 км. После окончания школы Дымков, не раздумывая, поступил в Витебский техникум физической культуры и с отличием его окончил, правда, только в 1975 году, так как был призван в армию в Гродно, в войска связи. Физические упражнения, футбол, бег на 5, 10 и 20 км оставались любимыми занятиями Василия. Он выступал за сборные футбольные команды: колхоза им. Я. Купалы, ДЮСШ г. Орши, ДЮСШ г. Витебска, «Двина» г. Витебска, СКА г. Минска, «Торпедо» г. Слонима, «Темп» г. Барани, «Старт» г. Орши. Среди военнослужащих

КБВО Василий занял 2-е место по марафонскому бегу на дистанции 20 км в г. Гродно. После армии начал трудиться в Копысской средней школе имени Я. Купалы. Энергии было много, а вот профессиональных знаний не хватало, и он вместе с женой поступил на заочное отделение Витебского государственного педагогического института имени С.М. Кирова на факультет физического воспитания. Его дипломная работа «Пути оптимизации процесса физического воспитания учащихся сельской общеобразовательной школы», в которой обобщался опыт 12-летнего труда в школе, сразила членов ГЭК своим подходом к теме и предлагаемыми путями ее решения. Научный руководитель проекта Л.Л. Свинцов и члены ГЭК рекомендовали Василию Дымкову продолжить практическую и научную работу по этой актуальной теме в аспирантуре, что Василий и осуществил – окончил в 1997 году аспирантуру при Академии по физическому воспитанию и спорту. Прививать сельским ребятам навыки здорового образа жизни – эту цель определил себе раз и навсегда Василий Дымков, считая ее своим призванием.

С учетом накопленного опыта работы и полученных знаний в педагогическом вузе Василий Сергеевич Дымков обозначил пути оптимизации процесса физического воспитания учащихся общеобразовательной школы, а именно:

1. Формировать у учащихся и их родителей сознательное отношение к физкультуре и спорту не только как к предмету, за который можно получить оценку в аттестат и забыть. Физические упражнения, спорт должны сопровождать человека всю его жизнь, видоизменяясь в зависимости от возраста, психологии и жизненных условий.

2. Привлечь к работе по формированию здорового образа жизни весь педагогический коллектив школы и, прежде всего, родителей, убедив их в необходимости выполнения этой государственно важной задачи.

3. Найти действенные средства пропаганды идеи здорового образа жизни, умело и эффективно их использовать.

4. Применять известные и осуществлять поиск новых форм занятий физкультурой и спортом и, прежде всего, на воздухе, несмотря ни на какие погодные условия.

5. Все формы и виды занятий физкультурой и спортом должны быть подчинены главному – сохранению и укреплению здоровья ребенка.

Позднее, в 2007 году, в интервью корреспонденту «Аршанской газеты» Лине Готовской

Василий Дымков скажет: «Я горжусь тем, что в этом меня полностью поддержали наш учительский коллектив и родители».

Действенными средствами пропаганды здорового образа жизни стали: оформление наглядных стендов по физкультурно-спортивной работе, Музей спортивной истории, Спортивный устав школы, беседы, лекции и выступления на родительских собраниях, конференциях, методических объединениях, публикации в печати. Были построены хоккейная площадка, футбольный стадион, вместе со зданием школы отремонтирован спортивный зал. Вот уже 25 лет успешно работает СЛК (спортивный любительский клуб) «Днепр» г.п. Копысь с физкультурно-оздоровительным уклоном, объединяющий людей разного возраста. Появились новые виды и формы работы с учащимися: гимнастика до начала занятий в сочетании с оздоровительным бегом; работа спортивных секций по легкой атлетике, спортивным играм, лыжному спорту; клуб выходного дня; личные игровые соревнования в формате 1x1 и др.

Опыт всех видов и форм физкультурных занятий обобщен, хранится в музее спортивной истории и доступен каждому. А кубки, дипломы, награды, грамоты, которых в музее множество, убедительно говорят о победах воспитанников учителя и инструктора-методиста В.С. Дымкова.

Темой отдельного большого разговора является работа В.С. Дымкова по развитию ветеранского движения по различным видам спорта. 2001 год был особенным в жизни Василия Дымкова: он оканчивает курсы педагогов-психологов, занимает 2-е место в конкурсе профессионального мастерства «Учитель года-2001» и избирается делегатом 2-го съезда учителей РБ. Достигнутые успехи не позволяли расслабляться, наоборот, теперь все помыслы, энергию и полученные знания молодой педагог направил на решение поставленных задач. И результаты сказались, да так, что в газете «Спортивная панорама» за 13.05.1997 г. в рубрике «Энтузиасты» появилась статья Ивана Прокоповича «Десятидневки Дымкова»: «О Василии Дымкове наша газета как-то рассказывала. Преподаватель обычной школы в Копыси Оршанского района “вытворяет” такое, что за опытом сюда приезжают физкультурные делегации из стран СНГ... Кстати, он еще создатель и руководитель сельского любительского клуба “Днепр” с физкультурно-оздоровительным уклоном... С прошлого года заряжал на физкуль-

туру односельчан и школьников на целых десять дней (*спартакиады, игровые турниры, "А ну-ка" и т.д. с участием всех, всех...*). И не только делегации из стран СНГ, но и ответственные работники Посольства Китая высоко оценили опыт сельского учителя. Особенно их поразил школьный Музей спортивной истории, в котором бережно хранятся все материалы, имеющие отношение к вопросам развития физической культуры и спорта. Здесь можно увидеть не только кубки, грамоты, вымпела, сувениры, фотоальбомы, видеозаписи турниров, спортландий, спортивных праздников. Василий Сергеевич, открытый и щедрый человек, всегда готов поделиться своими наработками в выступлении на конференции, в печати, в устной беседе, на встрече с руководителями района, области, с работниками министерств народного образования, физкультуры и спорта и даже с Президентом РБ А.Г. Лукашенко, который, бывая частым гостем поселка Копысь, неоднократно имел личные беседы с Василием Сергеевичем и как с депутатом поселкового и районного советов, и как с учителем физкультуры. А одна встреча с Александром Григорьевичем состоялась прямо на поле Копысского футбольного стадиона, куда приземлился президентский вертолет. Выпало спортивное счастье Василию однажды даже сыграть в Александрии в футбол за местную команду с командой Президента... и проиграть со счетом 2:7. Очень скромный по натуре Василий, если касается дела, способен зажечь скептика и лодыря, не заботящегося о своем здоровье. Это отметил Иван Прокопович в статье «Нет Дымкова без огня» в газете «Спортивная панорама» № 46–47 за 1996 год. Скромный по натуре, Василий не

любит распространяться по поводу *заброшенного где-то слова в важности строительства моста через реку Днепр, необходимости капитального ремонта здания школы, оказанной помощи ветерану в ремонте дома, крыши, забора, очистки и благоустройства святой крыницы, не говоря уже о внедрении многих своих научных разработок в реальную жизнь* односельчан. За свою подвижническую деятельность Василий Дымков неоднократно получал Благодарственные письма от Президента РБ и считает, что личное знакомство со знаменитым земляком обязывает делать свою работу более качественно, интересно для детей, с пользой для их здоровья, не дает расслабляться, сорваться, нагрубить, схитрить, обмануть. Да и общение с детьми, товарищами по спорту, как и личные качества характера Василия, наследованные от родителей, не позволяют ему этого делать.

«Я живу и работаю в соответствии со своей личной системой: тяжелое становится привычным, привычное становится легким, легкое становится прекрасным. Моя 100-летняя программа здорового образа жизни, основанная на личном психологическом и жизненном опыте, действует с 1975 года и разбита на пятилетки с учетом смены психологии человека, каким он должен быть в соответствии со своими способностями и возможностями. Моя задача – завершить программу здоровья, передав ее достойному преемнику».

Как выпускник Копысской средней школы 1964 года хочу еще раз поздравить Василия Сергеевича с 40-летием педагогической деятельности, выразить чувство большого уважения и благодарности за его благородный труд и сказать: «Спасибо, Учитель!».